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A szabadelvü párt feladatai. 
Irta: Br. Podmaniczky Frigyes. 

Az országos szabadelvü-párt nagyérdemü 
elnöke, br. Podmaniczky Frigyes, abból az alka- 
lomból, hogy pártunk pár hónap mulva megün- 
nepelheti 20 éves fennállását, az orsz. szabadelvü 
párt feladutairól hosszabb czikkelyt közöl a ,Nem- 
zet":ben, melyet most, midőn a szabadelvü párt- 
ról annyiszor irnak az ellenzéki lapok, érdemes- 
nek találunk egész terjedelmében átvenni. Így 

hangzik : 

A jubileumok korszakát éljük; nap nap 
után értesülünk egy-egy ily jellegü ünne- 
pélyről, mely azután az ünnepeltnek tiszte- 
lóit s ellenségeit egyaránt heves mozgásba 

és izgalomba ejti. 

E láz, helyesebben mondva jubileum- 
láz terjedése közben a szakirók igen he- 
lyesen megállapitották ama tételt, hogy ju- 
pileumot tartani vagy tartatni, rendezni vag 
rendeztetni nem lehet, csakis 10, 25 és 50 

év multán. 
E tétel általános elfogadása némi rend- 

szert hozott s állapitott meg a jubileumok 
korszakában, a melynek befolyása tagadha- 
tatlanul igen hasznos és jótékony. 

Ez utóbbiak sorába magamat is bele 
kell tudnom, a ki egy ideig tünődtem azon, 
hogy az országos szabadelvü párt részéről 
nem kellene-e három hónap multán egy kis 
jubiláris ünnepélyt rendezni, mert hisz 1895. 
évi február hava első napjaiban lesz 20 éve 
annak, hogy az országos szabadelvü párt 
megalakult s félbeszakitás nélkül viszi, ha 
szabad ugy mondanom, a vezérszerepet. 

Ezen tünődéseimből kijózanított a felebb 
említett alap- s iránytétel helyesen történt 
elfogadása, s igy, miután elmém és szivem 

megtelt már jubiláris eszmékkel, azokat 
röviden körvonalozva, a tisztelt szerkesztő- 
ség rendelkezése alá bocsátom azon kérés 
kiséretében, hogy kegyeskednék a tisztelt 
szerkesztőség, ha jobbnak gondolja, akár 
az egész elmefuttatást, akár annak részle- 
teit a papirkosárnak átadni. 

E rövid elmefuttatás nem valamely tu- 
dományos alapeszmékből kiinduló eszme- 
menetet akar felőlelni, hanem egyszerüen 
az eseményeknek, a történteknek az egyéni 
felfogás és érzés szük korlátai között mozgó 
emléklap természetével birhat csak. 

Ha visszapillantunk a multba s a ma- 
gyar képviselőházban lefolytakat ,sine ira 
et studio" végig gondoljuk, lehetetlen meg- 
tagadnunk az országos szabadelvü párttól 
egy nagy érdemet, a melyet kitartás, szi- 
vósság s elvhűség által ért el. 

Az országos szabadelvü párt ezen, sze- 
rintem egyik legnagyobb érdeme abban kul- 
minál, hogy hazánk kormányzatában bizo- 
nyos folytonosságot s állandóságot volt ké- 

pes megállapitani. 

A parlamentáris kormányformát disz- 
kreditálni nem lehet; annak megállapitása, 
életbeléptetése és működése nem paragra- 
fusoktól függ, hanem annak az országnak 
— mely ezt az áldásos intézményt meg 
akarja honositani - politikai érettségétől, 
hazafiságától, önzetlenségétől van föltéte- 
lezve egyedül. Az egymást érő kormány- 
válságok, párttusák s pártingadozások a par- 
lamentáris kormányformát aláássák s áldá- 
sos fejlődését csirájában elfojtják; ezzel 
szemben egy folytatólagos állandóság a pár- 
tok s ezek nyomán a kormányok működé- 
sében eredményezheti csak valamely állam 
fokozatos haladását s azt az alapvető mun- 

kálkodást, a mely hazegyszer nagyban s egész- 
ben be van fejezve, a kormányválságokat 
s pártváltozásokat kevésbbé veszedelmesek- 
ké teszi. Az országos szabadelvü pártnak 
tagadhatatlanul egyik nagy érdeme tehát 
szerény véleményem szerint az, hogy e 
rendkivül finom alapvető munkáját törvény- 
hozó testületünknek nemecsak lehetővé tette, 
de nagy részben végre is hajtotta. 

Nagy szó, a mit az öreg ki mer mon- 
dani! — fogják kiáltani elleneseink, de bár- 
mit mondjanak is, megmaradok egyszer ki- 
mondott s a mi ennél több, átérzett meg- 

győződésemnél. 

Vagy nem alapvető eszmék megvalósi- 
tását tartalmazza-e mindaz, a mi e husz év 
alatt Ausztriához való viszonyunk tisztázása, 
illetőleg az 1867-iki alap fejlesztése érde- 
kében, továbbá az igazságügyi reformok 
terén pénzügyi helyzetünk fényesen sike- 
rült helyreállitása, a vallásügyi törvények 
megalakulása képében végrehajtatott ? 

Vagy nem alapvető eszmék valósitását 
tartalmazza-e mindaz, a mi a lefolyt husz 
év alatt honvédseregünk fényesen sikerült 
kiképzése, közlekedési eszközeink példány- 
szerü, soha lehetőnek nem tartott fejlesz- 
tése, a hazai ipar megteremtése s felpezs- 
dülése, mezőgazdaságunk s vizszabályozá- 
sunk emelése és végrehajtása körül történt ? 

S vajjon lehetséges lett volna-e mind- 
ennek létesitése, ha az országos szabadelvü 
párt önzetlen kitartása, az ellene intézett 
megtámadtatások daczára elvhűséges tömö- 
rülése nem teszi lehetővé ama hangyaszerü 
folytonos munkálkodást s a magasabb vég- 
czél felé intézett tevékenységet, mely ha- 
zánk felvirágzását alig remélt fokra emelte ? 

Azt tartják : „propria laus sordet", de 

III. Sándor czár mint uralkodó. 
Mint magánember III. Sándor czár minden 

tekintetben kifogástalan jellem volt. Kitünő férj, 
szeretetteljes apa, takarékos és öntudatos család 
fő, komoly, szorgalmas, becsületes ember. 

Minden mellékezél és minden kicsinyes tet- 

szeni vágyás nélkül egyenesen és komolyan ha 
ladt a maga, rózsásnak éppenséggel nem nevez- 
hető utján. Soha sem hajhászta sem a népszerü- 

géget, sem a nagy emberek szokásos kicsinyes 

niusága nem érinté lelkét. 

Hilső pillanatra ugy látszott, mintha nagy- 
atyja jellemét örökölte volna. Szigoru, kiméletlen, 

minden befolyástól ment, egyéni jogai és kivált- 
ságainak teljes tudatában lévő autokrata benyo- 

mását tette. 
Ez azonban látszat volt csupán, hosszu ta- 

nulmány és nagy önnralom elért eredménye. Ha 
minden ember olyan lehetne, a minőnek ő maga 
óhajtja, ugy Sándor czár csakugyan az lett volna, 

látszott. 

elkében kételyek lakoztak és a bizalmat- 
nmagával szemben még fokozták az 

egyimásra torlódó ecsemények. 

IALI. Sándor azonban modern embernek szü- 

Zárkózott természetének alapoka bizonyos 
leküzdhetlen félénkség és az önérzet egy bizonyos 

nemének teljes hiánya volt. 

Idegen vélemények és idegen befolyások na- 
gyen nehezen férkőztek hozzája, — nem azért, 
mert kötelességének tartotta, hogy hozzátérhet- 
len és befolyásolhatlan legyen. 

Ha valamivel erősebb lett volna, bizonyára 
engedékenyebb lett volna. A félelem, hogy gyen- 
gének tünjön fel, — ez volt egyetlen alapja lát- 

szólagos erélyének. 

Élete mintegy ráutalta arra, hogy bizalmat- 
lan legyen; és a bizalmatlanság leggazdagabb 
forrása az önbizalom hiánya és az önmagával való 
elégedetlenség volt. 

Ehhez járult még az is, hogy Sándor czár 
éppen, mert nehezen határozta el magát valamire, 

: 
: 

az k meg mindig bizo 

nyos hevességgel fogott. 
Ez örökös bizonytalanságban találja magya- 

rázatát az az idegenkedés is, a melyet a czár a 
nyugat-európai intézményekkel szemben tanu- 

sitott. 
Ez az ellentét a czár természete és hivatása 

között szolgál magyarázatául a legtöbb sajátságá- 

nak is. 
Minisztereivel és tábornokaival szivesebben 

érintkezett irásban, mint szóban, a minek az az 

szélés alkalmával elhatározásai esetleg módosulni 
fognak. Százakat bocsátott maga elé, a kik országa 
különböző vidékeiről érkeztek, bővebb kihallga- 
tásba azonban nem bocsátkozott, mert félt, hogy 
ezek során nehézségekkel kellene, megküzdenie, 
vagy kinos helyzetbe jutna. Kerülte, a mennyire 
csak lehetséges, a közvetlen érintkezést és hosz- 
szabb tárgyalásokat idegen államférfiakkal, mert 
tartott tőle, hogy tőrbe csalják és - mert a fran- 
czia beszéd ugyancsak próbára tette képességét. 

Épp igy kerülte az idegen uralkodókkal való 
érintkezést is a mennyire az csak lehetséges, ki- 
véve apósát, Dánia királyát, a kihez meleg von- 
zalom füzte. 

A rettegés, hogy valahol a ,második" szere- 
pét kelljen játszánia, ónsulylyal nehezedett vállaira 
és e nyomás alatt állt egész környezete, egész ud.- 
vara, mit még legmeghittebb emberei sem ta- 
gadnak 

ség veszi körül ezerféle merény ellenében, őt, a 
ki szivében jó és nemes, – megkeserité egész éle- 
tét. A kettős élet, a lélekből fakadó igaz érzések 
alárendelése a külszin kényszerü követelményei- 
nek — összeszoritá szivét. 

A valódi ember csak azokon a rövid napo- 
kon nyilatkozott meg, :. melyet apósánál, a ko 
penhágai udvarban töltött. Ilyenkor jókedvü, vig, 
szeretetreméltó és gyöngéd volt mindaddig, mig a 

oka, hogy tartott tőle, hogy a személyes megbe- hazatérés rettegett órája nem közelgett. 

szöri hirdetéseknél kedvezmény 

A tudat, hogy minden lépésben ezerféle őr- 



-róD 
végre is az igazság elmondása mindig meg- 

engedhető, sőt kötelesség is, kivált ha egyes- 

egyedül tényekre hivatkozhatunk, mert a 

frázisokból nem élünk meg, kell hogy tet- 

tek kövessék a szavakat, a mint ez ha- 

zánkban meg is történt. 

De a „noblesse obliges jeligéből ki- 

indulva, e visszapillantás után az érem má- 

sik lapját is szemügyre kell vennünk, mert 

az nem igazi munkás, a ki munkaközben ! 

pihen meg, nem gondolván meg, hogy 
csak 

munkásságának lelkiismeretes befejezése 

után van joga teljes nyugalomra. 

S ha átgondolom s átérzem mindama 

feladatokat, melyek megoldása az országos
 

szabadelvü párt tevékenységét még ezuttal
 

is igénybe kell hogy vegye.: pihenés he- 

lyett a ,munkára fel 19 jelmondatot hangoz- 

tatom elvtársaim előtt, meg lévén győződ- 

ve arról, hogy ha ugy, mint eddig, önzet- 

lenül egybe tömörül e párt, a még reá váró 
nagy feladatokat éppen oly becsülettel fogja 

tudni teljesiteni, mint a hogy azt a lefolyt 

husz év alatt tette. 

Egy nagyhirü magyar államférfi azt 
mondotta egykoron, nyilvános pályájának 

egy nevezetes pillanatában: ,A politika az 
exigencziák tudománya." Nagyon igaza volt, 
mert a politikában nem lehet mindig s min: 
denben ridegen az elvekhez ragaszkodni, 
hanem szükségszerüleg gyakran a főeczélt 
kerülő vagy mellékutakon kell tenni, ha 
nem is elérni azonnal, de legalább megkö- 
zeliteni. Ebből az alapelvből kiindulva, az 
országos szabadelvü párt is, szem előtt tart- 
va a főczélt, nem egy izben kénytelen volt 
fél sikerekkel megelégedni és az ellene fel- 
hozott vádakat imponáló nyugalommal el- 

türni. 
Főczélunk pedig az volt, az ma is s az 

is lesz mindaddig, a mig az országos sza- 
badelvü párt létezni fog: Magyarországból 
európai államot alkotni s e főczélt az által 
zlérni, hogy a szabadelvü eszméket hazánk 
elnépünk jellegéhez viszonyitva, fejleszszük 
s fokrólfokra előmozditva a szabad fejlő- 

s st és haladást, a czivilizáczió jól értelme- 

dtot fogalmainak megfelelő állammá dom- 

éeritsuk ki imádott hazánkat. 

Ez a főczél, mely vezércsillag gyanánt 

aebeg előttünk, egyszersmind kezünkbe adja 

bzokat az eszközöket is, melyek révén el- 

érhető, szerény meggyőződésünk szerint, 

édes hazánk emberileg elképzelhető bol- 

dogsága. 

A népek boldogsága vagy elégedettsége 

az állammal szemben leginkább attól van 

föltételezve, hogy a mindennapi élet érint- 
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kezései a hatóságokkal legyenek ugy be- 
rendezve, hogy az egyes honpolgár lehető- 
leg könnyen érhesse el bajának vagy ügyé- 
nek elrendezését. 

Ebből az alapeszméből kiindulva, a 
szabadelvü párt feladatát a közeljövőben 
kell hogy a következő három irányeszme 
végleges megvalósitása képezze. Végleges 
megvalósitást emlitek én, mert az alább 
emlitendő főelvek részben való életbelép- 
tetésén, megérlelésén és előkészitésén ki- 
vül már is igen sok történt. A lelkem előtt 
vezércsillag gyanánt lebegő három fő és 
sarkalatos eszme a következő . 

Gyors s lehetőleg olcsó igazságszol- 

gáltatás. 

Pártatlan, de erélyes és lelkiismeretes 

állami közigazgatás. 

Egyszerü, mindenki által megérthető és 
igazságos alapon nyugvó adózási rendszer. 

Ezek az eszmék képezik egyszersmind 
sarkalatos programmpontjait a szabadelvü 
párt kormányának s igy tehát a pártnak 

magának is. 

Ez eszmék megvalósitásának esélyei 
az országos szabadelvü párt magatartásától 
vannak függővé téve, a mennyiben megal- 
kotásuk alkalmával csak a bátor és önzet- 
lenül feladatáért élő és haló katonával le- 
het győzelemre kilátás. 

Iz eszmék megvalósitása fogja egy- 
szersmind Magyarországot egy a szabadelvü 
elvek fokozatos életbeléptetése segélyével 
fölelevenülő európai állammá emelni, a mely 
állam fog birni elegendő erővel, müveltség- 
gel s ildomossággal arra nézve is, hogy a 
hazánk áldott talaján is felburjánzó állam- 
és rendfelforgató tévfogalmakkal szemben 
megtehesse mindazt, a mit szükséges meg- 
tenni arra, hogy Magyarország a veszély 
örvényétől megmentessék. 

S ha majdan az országos szabadelvü 
párt, a mint ezt bizton reménylem, a bekö- 
vetkező öt év alatt megvalósitandja az imént 
itt felsoroltakat, akkor megnyugvástól át- 
hatottan fogja megülhetni fennállásának 25 
éves jubileumát, és én akkor, ha ugyan 
életben leszek még, azt fogom kiáltani : 

Eppur si mouve! 

Politikai hirek. 

* Magyarország és Ausetria gyásza. Királyunk 
ő Felsége Bécsben nov. ő-én hosszabb kihallga- 
táson fogadta Kálnoky gróf külügyminisztert, 
kivel az udvarnak a czár temetésén való képvise- 
lését beszélte meg. Az a távirat, melyet Kálnoky 

Lényének kettős volta különben megnyilat- 
kozik a figyelmes szemlélő előtt mindenütt: a 

- 

őrizte nyugodtságát; mikor azonban kitört, nem 
ismert többé mértéket és határt. Kiméletlen és 

szalonban, az ünnepély és a disz szemlék al 
kalmával. Tekintete szigoru és jóságos egyszerre, 

iseletél ló gőgön áttetszik a maga a l 
le nem küzdhető félénkség. 

Bizalmasai igazában nem is voltak. Meghitt- 

sége csak igen csekély dolgokra terjedt. Környe- 

zotével szomben is megtartá a korlátokat, a ko- 

rona taná ival szi bben levélben érintke- 

zett; más halandók számára pedig vajmi nehezen 

nyiltak meg ajtai. 
A határozottság feltétlenül imponált neki. Az 

erélyesen, határozottan elmondott dolog sokkalta 

nagyobb hatást tett rá, mint a legszebben, leg- 

jobban és legalaposabban megindokolt vélemény 
; 

a mi sem Oroszországra, sem Európára 
nézve ép 

penséggel nem mondható szerencsének. 

Mereven elitélt és visszautasitott minden kül- 
földről, különösen Németországból eredő eszmét 
vagy befolyást Minél hatalmasabban tört utat 
és hóditott valamely nyugat-európai áramlat, annál 

erősebb, merev ellenállással fogadta. A nemzeti so- 

vinizmus tulzásai és a vallási bigottéria frázisai, 

melyek ,nem a fejhez, hanem a szivhez szólnak", 

annál kedvezőbb fogadtatásra találtak. 
Illentétben édes atyjával, a kinek ideges, 

mozgékony és lágy lelkülete mélyén egy csomó 

benső hidegség lakott, III. Sándor rendesen meg- 

szenvedélyes volt a végletekig. 
Kitörései legtöbbnyire kedveltjeit, „leg- 

kedveltebbjei"-t sujtották és elég sok ilyen csa- 
ládi jelenet került nyilvánosság elé, ha tulozva is, 
de nem egészen alaptalanul. És a czári család 
tagjai tényleg a legnagyobb aggódalommal ke- 
rültek minden alkalmat, mely a hatalmas em- 
bert felingerelhetné, mert a fehér czár - otthon 

is czár. 

Aproságok. 

Ügyvédi irodában. 
Ögyvéd ór, én egy pofontot kaptam. 

—- Nos, és? 
Hát jüttem átadni az ögyvéd órnak. 

Piztatás. 

Ajánlok magának egy pompás partit. Nagy- 

szerü leány, kitünő leány, remek leány . . . 
Ugyan hagyja el! A mai leányok. 
Csukhogy ez már nem is mai leány ! 

Megnyugtató. 

— Van szeretője ? 
— Van egy ismerősöm, de az - csendőr- 

káplár. Ugyebár mennyire megnyugtató ez ? 

gróf a pétervári osztrák-magyar nagykövethez 
intézett, igy szól: „Legyen szives a czászári és 
királyi kormány nevében, valamint az én nevem- 
ben is Giers ur előtt legmélyebb fájdalmunkat 
tolmácsolni, melyet ő felsége korai halála miatt 
érzünk. Szivünk mélyéből csatlakozunk a gyász- 
hoz, mely a császári családot és az orosz népet 
sujtotta. — A pétervári lapok nagy megelége- 
déssel veszik tudomásul Magyarországnak a czár 
halála alkalmából tanusitott részvétét s külö- 
nösen azt hangsulyozzák, hogy az oroszok effélét 
nem vártak volna. 

* Az orosz tró yosnak látszik, 

hogy II. Miklós czár uj kormányt fog kinevezni. 
Giers külügyminiszter, a hadügyminiszter és a 
közoktatásügyi miniszter már legközelebb meg- 
válnak állásaiktól. Giers helyét Lobanov herczeg 
bécsi nagykövet foglalja el, ki, a mint annak 
idején Gorcsakov, egyuttal birodalmi kanczellár 
is lesz. Hadügyminiszternek Obrucsev vezérkari 
főnököt szemelték ki. – Közigazgatási körökben 
is azt beszélik, hogy legközelebb fontos személyi 
változások várhatók. Ezzel szemben jól értesült 
emberek azt állitják, hogy az ifju czár már azért 
sem gondol nagyszabásu átalakitásokra, mert szi- 
lárdan el van tökélve, hogy az Oroszország gaz- 
dasági életét érdeklő kérdésekben elhunyt atyja 
politikáját fogja követni. A miniszterek közül 
valószinüleg csak Voronzov-Daskov herczeg fog 
visszavonulni s helyébe fiatalabb erőt fognak ki- 
nevezni. – A reformok közt, melyeket az uj czár 
életbe akar léptetni, legelső a sajtó-ezenzura meg- 
szüntetése vagy megszoritása lesz. 

* A japán-kinai hareztérről. A japánok foly- 
tonos győzelmei után Kina indittatva érzi magát 
a hasztalan további erőlködést megszüntetni, leg- 
alább arra enged következtetni egy a Stefani-ügy- 
nökséghez Pekingből érkezett jelentés, mely sze- 
rint Kina hajlandó volna békét kötni s ráállani 
Kórea függetlenné nyilvánitására és a hatalmak 
által megállapitandó hadisarcz fizetésére. Kina 
ez iránt a hatalmak képviselőinek intervencziójá- 
hoz fordul, a kik hajlandók volnának az emlitett 
föltételek mellett a béke megkötését ajánlani. 

Román dolgok. 
A romániai egyetemi hallgatók sehogy sem 

birják elfeledni a Mihály vajda szobránál és a 
rendőrségi épület előtt szenvedett vereséget. Tűn- 
tetnek most már nem a magyarok ellen a testvérek ér- 
dekében, hanem a kormány ellen a veres-párt ja- 
vára. Közelebb Buzóban rendeztek nagy népgyü- 
lést, melyet öt egyetemi tanitó hivott össze a kor- 
mány által szept. 26-án elkövetett gyalázatossá- 
gok (sie!) miatt. Kétezeren felül gyültek össze a 
diákok felhivására - irja a ,„Liberal" után a 
„Tribuna". - Az öt tanulóból álló küldöttséget 
tapsokkal fogadták. Ezek : Axente, Petrescu, Gi- 

deiu, J ncuvoscu és Cristescu voltak. Nem tudjuk, 

hogy hány közülök az erdélyrészi, de Axente már 

innenvaló. Elnök Jonescu M. volt, a ki a meg- 

iszteltetést megköszönve, jelezte a népgyülés czél- 

ját és azután Axentet, utána még két társát hivta 

fel szólásra, a kik magasztos (?) hazafisággal, lel- 

kesedéssel beszélték el azon eseményeket, a me- 

lyeken a nemzeti mozgalom átment és a hol az 

ma áll; elbeszélték a kormány hazafiatlan (?) ma- 

gatartását, a mi fájdalmas hatást tett a közön- 

ségre. Csaknem minden frázis után visszhangzott 

a terem a tapsoktól. 
Egyéb baj nem történt Buzóban, mint lát- 

hatjuk, csakis annyi, hogy a kormányt elkeresz- 

telték hazafiatlannak, árulónak és a magyarok 

barátjának. Ennél több nem is kellett a vörösek- 

nek, kik már rég várják pártjuk győzedelmét. 
. 

Sturdza Demeter a vereséget szenvedett ro- 

mán diákok egyetlen reménye. Már hogyan is ne 

lenne, hiszen két és fél óráig tartó beszédében 
oly sokat össze-vissza mondott rólunk, minek 

se 

füle, se farka. 

E nagy hatásu (?) beszédet még ma három 

hét után is emlegetik Bukarestben. Ezért kérdezi 

a „Tribuna'" levelezője: „Román kormány adhat-e 

segélyt magyar kormánynak arra a ténykedésére, 

hogy a nemzeti-párt főbb embereit elrekeszsze, 
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kik kevesebhen megelégesznek." 
Elismeri, hogy a román kormány többé nem 

érti a tréfát. Csakhogy elismeri, mert a diák urak- 
nak tanulni is kellene. 

A szép példa is ragadós. 

A kővári román kisasszonyok is neki buz- 
dultak a brassói és szebeni román szépek példá- 

ján és megalapitották a kővári román leányok 
egyletét VW más Silvia k. a, felhivására. 
Ki lett elnök és választmányi tag, minket csak 
annyiban érdekel, hogy ilyen nevek fordulnak 
elő: Pokol Róza, Dósa Augusta, Borbát Mari, 
Kiss Eugenia, Berinde Eliz. Hát ezek nem igen 
hangzanak románosan, de azt látjuk, hogy elolá- 
hosod dtak Kőváron és körítrkén 

A román vérbanuk könyüi. 

E czim alatt a „Dreptatea" idei 225-ik szá- 
ma nazafias költeményt hoz E megható költe- 
ményt, mely az „ellenség*-től „elcsigázott" nép szi- 

ében bizonyára élénk visszhangot keltett, ma- 
ar forditásban itt közöljük : 

Jázmin levelek Szegeden, 
Ugy sirnak ottan egy kertben, 
Hogy az utcza is viszhangzik 
S a börtön is megrázkodik. 

Hej, te Szeged és te Vácz! 
Csak testvéri könyüt látsz ! 
Könyek ülnek az arczokon, 

Könyek, gyász és mély fájdalom. 

Süvöltő szél, süvöltöző, 
Oly sok könyüt szét öntöző! 
Repülj Váczig és Szegedig, 
Bebörtönzött testvérekig. 

És vigy nekik vigasztalást, 
Testvérektől bátoritást, 
Levelektől virágoktól, 

Tóőlünk innen a távolból. 

És te Isten, szállj a földre, 
Láss meg minket keseregve, 
Tekints csigázott népedre, 
Ellenségtől elitélve. 
És bizd reá szent Ilyésre: 
Intse őket emberségre. 

(Oláh Pécske.) Viora Magdu 

Ipar, keresk., közgazdaság. 
Bőrnemüek szállitása a közös hadsereg részére 

Folyó évi október hó 10-én 2122 13. sz. oszt 

gzám alatt kelt leiratával a magas cs. és kir. kö- 
zös hadügyminisztérium a brassói kereskedelmi 
és iparkamarának az 1895. évben a kisipar utján 

beszerzendő bőrhemüű ruházati és felszerelési czik- 

kek szállitására vonatkozó hirdetményt megkül- 
deni méltóztatott, a melyb ől az érdekelt körök 

tájékoztatása czéljábó 
Valamennyi az illető ipar önálló üzésére jo- 

gositott mester vagy önállóan, vagy pedig mint 

valamely szállitási szövetkezet tagja a szállitásban 
részt vehet. Az első esetben 
közzétett ajánlati mintához képest fogalmazott 

ajánlatot maga köteles beterjeszteni. 
Kisiparosok, a kik a szállitás keresztülvi- 

telére ötelesek első sor- 
ban meghatalmazottat választ tani, a ki 

mintához képest szerkesztett ajánlatot az 
képviselt kisiparosok szintén egy minta 

összeálliítandó jegyzékével együtt beküldi 
Az ajánlatok legkésőbb 1894. évi deczemer 

hó 23. déli 12 óráig azon hadtestparincsnokság- 
haoz beterjesztendők, a a melynek térkörében az 

ajánlatot tevő kisiparos lakik; tehát a mi kis- 
iparosaink részéről a 12. hadtestparancsnokság 
cs. és kir gondnokságához Nagy-Szebenben. 

Próbaminták bemutatásától és óvadék leté- 
elétől ellekintetik. 

A szállitandó tárgyak mintál, leirások és raj- 
zokkal (a lábbeli ezikkeket illetőleg a kiszabási 
patronokkal) együtt a budapesti 2. számu runa- 

raktárnál betekinthetők illetőleg fizetés mellett 
onnan beszerezhetők. 

A brassói k 
hivja az érdekelt k 

általa 
szerint 

kedelmi és iparkamara fel 
ökét, hogy ebben a szálli- 

b n sömégesen, veg gyenek részt. A közelebbi 

b 
bekke e árai, vlznit az ajnlet szerkesz- 

kintetében utbaigazitást kapni kiván, 
ához 

hogy ezek helyébe olyan mérsékelt románok jőj- 

a hirdetményben 

aztán a 

fore 

KÜLÖNFEÉLEK. 
— A városi képivselő-testület e hó 5-én tar- 

tott rendkivüli közgyülésében a napirenden lévő 
4 pontot sem tudta letárgyalni, annyira igénybe 
vette az érdeklődést az első pont, melynek tár- 
gyalása egyedül 3 órát tartott. A városi hivatal- 
nokok és szolgák fizetésjavitása illetve drágasági 
pótléka fogott szőnyegen s talán innen magya- 
rázható az a nagy érdeklődés is, mely a képviselő- 
testületi tagok tömeges megjelenésében nyilvánult. 
Hogy a fizetés keves, abban valamennyi szónok 

egyetértett, csupán a javitás módjai fölött me- 
rültek fel nézeteltérések, mignem a dolgon ugy 
segitettek, hogy az 1895. évi költségelőirányzatba 
egy 15, forintos tétel vétetett föl drágasági 
pótlék czimen, mey az ötödéves pótlék rendszere 
szerint fog felosztátni a városi hivatalnokok és 
szolgaszemélyzet fizetési kulcsa szerint. 

— Galgóczy altábornagy, nagyszebeni had- 
testparancsnokot, a hadsereg egyik legkiválóbb 
tábornokát, — mint ártoslink — szerencsétlen- 
ség érte. Sétal gyorsabb tem- 
póban akart a városi vámház sorompójánál átha- 
ladni, de szerencsétlenségére fejét nem elég gyor- 
san hajtotta le s az oly erővel vágódott a so- 
rompó gerendájához, hogy vértől borulva esett le 
lováról. Az első segélyt a hátul lovagló inas nyuj- 
totta, mig a közeli helyőrségi kórházbeli orvos 
nem érkezett. A sulyosan megsebesült altábornagy 
agyrázkódást szenvedett s sok idő kell, mig szo- 
báját ismét elhagybatja. 

- A brassói vizvezeték költségeinek felözése 
czéljából készitett 
mint már jeleztüűk - a belügyminisztet hugyta 
jóvá, s most a további teendők fölött tanácskoztak 
városatyáink kedden egész estig. Végül is az 
állandó válaszmány inditványa fogadtatott el, a 
mely szerint a kérdéses szabályzatból a fizetésre 

kötelezettek 3-ik csoportja törültetett s határozatba 
ment, hogy egy 20 tagu küldöttség az igy módo- 
sitott szabályzatot a megye főispánjának átnyujtva, 
közbenjárását kérje a belügyminiszternél, hogy ez 
a szabályzatot 5 évre érvényben hagyja, vagy el- 

lenesetben a szabályzat visszautasitása előtt egy 
szakértőt küldjön Brassóba, ki a helyi lokális és 
egyéb viszony okat tanulmány ozva, e miniszternek 
kellő inf . Azon eshetőségre, 
ha a miniszter a szabályzatot ismét visszautasi- 
taná, a költségelőirányzatban felmerülő hiány fö- 
dözésére egy 20.000 frtnyi függő adósság fölvétele 
határoztatott el. 

— Kossuth Lajos Tivadar elutazása. Kos- 
suth Lajos ifjabbik fia, Kossuth Lajos Tivadar 
szombaton este visszautazott Olaszországba. A ke- 

leti pályaudvaron bátyján kivül dr. Ambrozovics 
Dezső és Hentaller Lajos feleségével kisérte ki. 
Kossuth Lajos Tivadarnak egyelőre még nincs 
szándéka Magyarországon letelepedni, de a ta- 
vaszszal ujra hazajön látogatóba és akkor több 
hétig köztünk marad. 

— Szállitás. A brassói kereskedelmi és ipar- 
kamara irodájában betekinthető a pólai cs. és kir. 
tengertár parancsnokságának lenolaj, szappan, 
faggyugyertyák, fémáruk, kötélverőáruk, pokró- 
czok stb. szállitása iránti hirdetménye. 

— Parasztok-e vagy arczátlanok? A „Tribu- 

na" kérdi a Magyar Egyesülettől", melyben ide- 
gen, élősdieknek fogták nevezni azokat, a kik 
nem sajátitják el a magyar nyelvet. Erre a 
„Tribuna" ezt izeni: „Élősdiek vagytok ti, a kik 
a nem magyarok hátán, és a mi pénzünkből él- 
tek, melyet erőszakkal csikartok ki erszényeink- 
ből" . .. Nagyon haragszik. 

országjáró Kossuth. Kossuth Fe- 
renczet ern nagy elltsedsse nmepe 
ték Czegléden. – Kossuth Ferencz az eddig 
ogallapedások szerint követkerekeppe állark 
totta meg uti programmját: November 8-án 
reggel indul Aradra, a honnan i0-én reggel Ma- 
kóra és Szegedre készül. November 11-ét Szege- 
den tölti, 1 -én Hódmezővásárhelyre, 13-án Mind- 
szentre, 14-én estére Szolnokra megy, a honnan 
15-én este érkezik vissza Budapestre. Egy napi 
Pilten után, 17-én délután Debreczenbe indul, 
nol két napo ot tölt s honnan 20-án Székely hidra 
al Ez a részletes utiterv. — A körut további 
részének pontos megállapitása csak később tör- 
ténik. Székelyhid után Nyiregyháza, Sátoralja- 
Ujhely, Sárospatak, Tálya, Monok, Borsi, 
Miskolcz, Eger következik. Ev 
rosokon kivül Pécs, Sz vár, Kanizsa és Szelk 
fehérvár megtekintése van ve en. 

Kolozsmonmostori jubileum. A kolozsmonos- 
tori m. kir. gazdasági tanintézet 25 éves jubile- 
umára, mely november 15-én fényes ünnepélylyel 

lesz megülve, a volt tanitványok is ,„alma-mater"- 
ük iránti szeretetük és hálájukat méltóan fogják 
kifejezni. A végrehajtó bizottság azon pályatársa- 
kat, kik a kapott aláirási iveket még nem küldöt- 
ték vissza, ez uton is felkéri, hogy mielőbb küld- 
jék be, vagy a kik - lakhelyüket nem tudva — 
egyáltalán nem kaptak aláirási ivet, lakhelyüket 
sziveskedjenek a végrehajtó bizottsággal (erdélyi 
gazdasági egylet titkári hivatala Kolozsvár) tudatni. 
Felkéri továbbá a pályatárs urakat, hogy az ünne- 
pélyheoz méltóan, minél számosabban keressék fel 
volt alma-materüket. A kik eljönni szándékoznak, 
november hó 10-éig érkezési idejét biztosan be- 
jelenteni kérjük, valamint hogy szállodában la- 
kást foglaljon-e le a t. pályatárs ur részére a 
végrehajtó bizottság ? 

— szállitások. A brassói keseskedelmi és 
iparkamara irodájában az érdekeltek által bete- 
kinthetők a m. kir. államvasutak igazgatóságának 

különféle bőrnemüek, géph ölósztjak és más kész 
bőráruk szállitására, tová ssa oderbergi 
vasut igazgatóságának lmenyi tölgytalpfák 
szállitására vonatkozó pályázati hirdetményei. Az 
ajánlatok benyujtásának határideje f. é. novem! er 
22., illetve 20. 

— Őrült a vonaton. Mint nekünk egy utas 
beszéli, tegnap délelőtt az apáczai állomás köze- 
lében nagy izgatottságot keltett a vonaton utazók 
között, hogy egyik utas ott megőrült, s hogy azkt 
bagyobb rettegésbe ejtse a látván tanuit, 

azt is megtette, hogy a vonatból kingrott 
sajátságos: az örült talpra esett, semi baja sem 
történt; mig a boldogtalan ember elsv látva 
férjének borzalmas tettét, szintén u ána ugrott, 
de oly szerencsétlenül, hog gy különösen 
arczán mérvü érüléseket szenvedett. 
Mindkettőt beszállitották Brassóba a kórházba. 

—– Sándor czár haláálnak oka. Leyden azt 
irta egy londoni orvosnak, hogy a czár azért halt 
meg, mert megaludt vér került a tüdejébe; a ha- 
lált közvetlenül nagy lélegzési nehézség előzte 
meg s a czár teljes öntudatnál az összes család- 
tagok jelenlétében halt meg. A bonezolás a halál 
közvetetlen okául szivszélütést állapitott meg, 
mely a vesebetegség s a bal tüdő gyuladása miatt 
következett be. Klein tanárt Moszkvából Livá- 
diába szólitották a végből, hogy állapitsa meg 
az elhunyt czár betegségének diagnózisát. 

II. Sándor czár temetése, ugy látszik, csak 
három hét mulva lesz. A temetés hivatalos pro- 
grammját eddig még nem adták ki. Svédország 
királya a temetésen föltétlenül jelen lesz. A Sán- 
dor czár holttetemének Livádiába küldött koporsó 
kovácsolt aranynyal boritott tölgyfából van, rajta 
a birodalom czimerével, ugyancsak aranyból. A 
koporsó arany oroszlántalpakon nyugszik és belől 
pihével és fehér selyemmel van bevonva. A szem- 
fedő hermelin-szegélylyel ellátott aranybrokátból 
áll. A koporsóhoz tartozó ravatal szintén arany- 
brokáttal van bevonva. 

Szombaton specziálista orvosok érkeztek Li- 
vádiába, hogy Sándor czár holttetemét bebalzsa- 
mozzák. Szerdán fejezték be a temetésén jelen 
leendő csapatok és hadihajók összevonását. Ley- 
den tanárnak a czár az első osztályu Ánna-ren- 
det adományozta. 

— Mimiszterelnökből professzor. Nikolájevi- 
set, szerbia volt miniszterelnökét, a ki tudva- 

levőleg azelőtt egyetemi tanár volt, mint Belgrád- 
ból telegrafálják, saját t kivánságára ujra kinevez- 
ték a belgr ádi egyetemher az általános irodalom- 
történet tanárává. 

— Rendelet a katonák kinzása ellen. Prágá- 
ból irják, hogy a ruttenbergi Lokalanzeiger sze- 
rint eltn ismét rendeletet bocsátott 
ki a ondjk s hadoszt a 
katonák ketak tárgyában. 

Temetőben elégett leány. A stájerlaki te- 
metőben szpermsétlonség történt halottak napján. 
A l14 éves Csizmár Zsuzsánna a sirok között jár- 
kálván, ruhája a sirokon égő yertyától meggyu- 
ladt. Velőt rázó sikoltozással eredt futásnak a sze- 
rencsétlen leány, persze a levegő csak táplálta a 
üzet. Nagy nehezen sikerült őt lefogni, de égési 
solol anny ra sulyosak, hogy aligha gyógyul fel 

— Hudovscyn, egy mujonnan feltalált szer a 
tüdő és gégefő hurutja és tuberkulózisa ellen. Ezt 
a szert az eszéki kir. országos kórházban dr. 
Schwarz Je egészségügyi tanácsos a legnagyobb 
t kipróbálta és az eredményt ez évi szept. 

sz. a. kiállitott pizonvár iga- 
zeltn kitünő szer kapható elbach S. 
gyógyszerésznél Zágráb egte 3.), Budapes- 
en M o ln ár és M oser Korona- herezeg uteza 9. 

Kiadótulajdonos: 
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465. szám. 1894. ! a Előnyös részletfizetésre! 

Árverési hirdetmény. : —— 

l a 

s n 

: Alulirt birósági végrebajtó az 1881. evi LX t. cz. 102. S-a értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy az erzsébetvárosi kir. törvényszék 1894. évi 
BE . 

5452. számu végzése következtében dr. Issekutz Győző erzsébetvárosi ügy
véd 

által képviselt Gorove János edményes végrehajtató javára özv. Pá 

tohi D. Lőrinczné gváraljai lako
s ellen 700 írt s jár. erejéig foganatositott 

piztosítási végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1118 frt 50 krra becsült 

gazdasági eszközök, gépek, lovak, sertések, putorok stb.-ből álló ingóságok 

Pász- Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, 
miszerint a helyi piaczon Kapu-utcza 49. sz. alatti ház- 

ban az általános hirnévnek örvendő 

Reinmhardt Fülöp 
aradi butorgyáros bizományi üzletét Grünvald Albert tör- 
vényszékileg bejegyzett czégem alatt nyilt üzletben folytatom. 

Miután Reinhardt Fülöp gyártmánya egész Magyar- 
országon mint a legszolidabb és legizlésesebb kivitelü el van is- 
merve és üzletem dusan berendezett nagy választékkal el van 
látva és a legujabb styl szerint berendezve, felkérem n. é. kö- 
zönséget, netaláni szükségleteinél engem meglátogatni. 

Minthogy Reinhardt Fülöp ur gyárának legjártasabb kár- 
pitosát és diszitőjét a helyi piaczra rendelkezésemre bocsátotta, 
azon helyzetbe jutottam, hogy a kárpitos, spalirozasi és dt- 
szitési szakmába vágó mindennemü megbizásoknak a legujabb 
styl szerint a legjutányosabb árakon eleget tehetek. 

Ugyszintén nagy készletet tartok képekben, olajfestmények- 
ben, tükrökben, valamint szalon és futoszőnyegekben, továb 
bá butorszövetekben a legujabb gyártmányokból gyári árakon. 

Kitünő tisztelettel 

196 183- Grünvald Albert. 

Verseny nélküli árak! m 

nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek az erzsébetvárosi kir. járásbiróság 2995-19894. számu 

végzése folytán T00 frt tőkekövetelés, ennek 1892. 
évi február hó 27-ik nap- 

jától járó 6 százal. kamatai és eddig összesen 47 frt 18 krban biróilag már 

megállapitott költségek erejéig Gogán-Váralján 
a helyszinén leendő eszköz- 

lésére 1894 évi november hó 22-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül 

kitüzetik és ahhoz a venni szá lékozók gjegyzéssel hivatnak meg, 

hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §. értelmében 

készpénzfizetés mellett a legtöbbet igérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

Kelt Erzsébetvároson, 1894. évi október hó 30-ik napján. 

adáanyi A., 

kir. bir. végrehajtó. 
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ztanitási jelentés. 
Izsák Ferencz Budapesten vizsgázott tánez- 

tanitó táncziskolájában, Fekete-uteza 39. szám 

alatt, ez idényben a 
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1-ik táncztantoly: . Cs s - 

-ik táncztanfolyam 20 
. . z Zzá sa 

l seá - 

At ás ar esz e ec 

1894. deczember hó 1-én veszi kezdetét és tart 
, , 

1895. február hó végéig. Tanilványok felvétet- s 
z s k =e s 

nek a fentnevezett helyen naponta. sés sés és am z 

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, 
kiváló Das esz 

maradtam kiváló tisztelettel 
HÉ s 

. anea e S 

Izsák Ferencz, a
 

okl. táncztanitó. Os 0- 2 s 
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-
 — 

s e ms 

m 
- ZzD s z sz s c s d 3 ZEzzs s s k 

Adler L. Jakablb : áze —- szaz 

: bank- és váltóüzlete 
BRASSÓ, NAGY-SZEBEN, 

vVirag-sor 1. szána. l őotér 1. sz ma 

ajánlja szolgálatait mind ü bankügy g 
mint arany- és ezüstpénzek, kültöldi pénznemek sorsjegyek bel- és külfőldi 
értékpapirok, részvények, zálogleve ek, kötvények stb. napi árfolyam szerint 

vetel es eladaáasára. 

ELŐLEGET 
mindennemü sarsjegyekre, állampapirokra, érezpénzekre határozott időtar- 
tamra vagy folyó számlára 80 –90",-nyi kölcsönöz legmársekeltebb kamatláb 
mellett. 

Szelvények jutalék nélküli beváltását, 

nheeruhamsaknlezeehekévmtkazaze
a 

A cognac-fogyasztó közönségnel általános véleménye, hogy az E 

ELSŐ ALFÖLDI COGNAC-GYÁR RÉSZVÉNYTÁRS
ASÁG 

16 kiállitáson „első dijjal" kitüntetett különleges
ségei, nevezetesen 

BARACZK-OOGNAC es BARACZK-SZESZ 
felülmulhatlanul a legjobb s legegészségesebb italok. 

leti szakmába vágó müveletekre ugy- 

s
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nyeremények és kisorsolt értékpapirok legolcsóbb leszám
itolását Ezen italokra naponta számós dicsérő és elismerő nyilat- E 

kozat érkezik a gyárhoz, melyek közül egyet itt közlünk : 

valamint utalványok gyors és pontos behajtását és átutalását 
É 

eszközli ugymint M Elgő Mföldi Cognac-gyár részvénytársaságnak 
E ö 

ő necuecs-eket E 

ű kölülönös megkönnyítésére és előnyére azon szülőknek, kiknek
 gyermekei kül 

Kecskeméten. 

földön tanulnak), minden bel és külföldi bankpiaczokra szigoruan a napi A baraczk-cognac" próbaküldemény kielégitett, jobb mint 

árfolyamok szerint kiállit m c - elegtett, oo í 

- 
A az összes hazai gyártmányok; e vidéken mindenkinek ajánlani 

EÉrtéktőzs dei for ga lImat fogom és már a napokban megtendelések intéztetnek a gyárhoz. 

eszközöl minden értéktőzsdén legjutányosabb feltételek mellett. 1894. junius hó 6-án. rudy ula g 

TókKe elhelyezőknek, [] 1848-40iki Ronvéd G n 

á kik tőkéjüket jól jövedelmező értékpapirokban elhelyezni, vagy azokat jöve- 
1848-49-iki honvédegylet elnöke. Nyiregyháza. 

delmezőbb értékekkel szemben becserélni óhajtják, komoly és megbizható z . 

b szaktanácsokat nyujt. 
a KAPH AT 0K: egvszel 

a z 
Szentkereszty Dezsőnél, Déva. Reisch A. urnál, Nagy-Szeben. 

d PÉNZREETÉTEKET 
N seidner Gusztávnál, Piski. ürtler Gusztáv urnál, N.-Szeben. 

- 
, 

z 1 csi i nőne rozs r Se ri rná Togar: 

ű ug folyó számlára, valamint jutaleékmentes girószámlára legjutányosabb nee e ehl er urnál, Fogar
as. E 

1e T mn sz ros. 

b feltételek mellett elfogad. 
Tolitzer József urnál, Szászváros. Binder Frigyes urnál, Medgyes. 

Minden zaloglevélnemüek, melyek különösen 
allós Gyula és Társánál, N.-Enyed. Weiss Adol 
Bisztricsányi Lajos urnál, Mühlsteffen Gusztáv, Erzsébetv. 

tőlkeelhelyezeshez g sztosánoi, kalal, Balázsíulva, Zeeherte cyvi vinal 

H alkalmasak, tetszés szerinti összegekben kaphatók és mi t szolidak és biz- lein Testvérek uraknál, Balázsfalva. Nagy Péter urnál, Sz.-Keresztúr. 

tosabbak ajánltatnak 
tern és Lengyel uraknál, altas Michel Károly urnál, Sz.-Keresz 

rügedi Bálint urnál, Sz.-Ujvár. Salamon József urnál, Sz.-Udvanrl 

A Pesti Magyar Kereskedelmi Ban 
d. Eszteger Gerő urnál, Sz.-Ujvár. ézsy Ántal 

z zilágyi Béla urnál, Deés. j. Vitéz József urnál, Brassó. 

, 0, zaloglevelei es Kovrig és Fodor uraknál, Torda. puderka Th. 

=, S', jutalélkkal a 
B Lipovics Ferencz urn - sutak Gyuláné, zksske 

, , Karácsonyi Lajos sászár Sándor urnál, S.-Szt-György. É 

1 ált. takarékp , ug szintén az általános takarékpénztár és arbay Boldizsá, z sgy Kálmán gy- 

földbitelintézet záloglevelei. Nagy lbent y z- ános Bt É 

z 
Filachbart Káro omae Henri esztereze. 

Értesitések és felvilágositások készséggel és a legkimeritőbben dijtala- 0 t ae odó (10) K 

nul adatnak és vidéki meghizások is leglelkiismeretesebben s legjutányosab- B 

ban teljesíttetnek. 186 (24-50) mn eoou 

Brassó, nyomatja és kiadja a „Brassó' nyomdája – Grünfeld 
Vilmos, 


